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TELEVIZE A POČÍTAČ – FENOMÉNY DĚTSKÉHO SVĚTA 21. STOLETÍ

JITKA BĚLOHRADSKÁ

Abstrakt: Příspěvek se zaměřuje na uplatnění  televizního vysílání a ICT ve výchově 
dětí k efektivnímu využívání volného času a k rozumnému využívání 
masově komunikačních médií.  Příspěvek  je na základě výzkumného 
šetření věnován postojům dětí a jejich učitelů k televizi a ICT jako zdrojům 
informací a poučení. 

Klíčová slova: TV, ICT, sebevzdělávání, informace

Abstract: The contribution is concerned in usage of the TV programmes and ICT in 
children education for an effective fulfilling of their free time and 
reasonable usage of mass media. The contribution is on the basis of 
research dedicated to children and teachers attitude to TV and ICT as to 
the source of information and education.

Key words: TV, ICT, self-education, information

Úvodní teze

Televize a počítač s internetem jsou v současné době dvě v domácnostech  
nejrozšířenější masově komunikační média. Televize je médium, které díky své 
možnosti audiovizuálního působení disponuje velmi účinným nástrojem k  ovlivňování 
veřejného mínění, názorů lidí, jejich postojů a hodnot. Televizní vysílání může být 
prostředkem šíření informací, osvěty a vzdělanosti, avšak nese s sebou i vážná 
nebezpečí. Dochází ke komercionalizaci, divákům jsou nabízeny podbízivé programy 
nevalné hodnoty, doslova vnucovány reklamy, příliš často je zobrazováno násilí.

Internet je médiem oproti televizi velmi mladým, rychlost jeho rozšíření mezi 
veřejností a  jeho obliba je však zcela nebývalá. Možnosti internetu jako informačně 
komunikačního média jsou obrovské, zároveň je zde však velké nebezpečí v podobě 
vysoké dostupnosti nevhodných informací, které se zcela nekontrolovatelně mohou 
k dětem dostat, v podobě anonymního navazování kontaktů mezi dětmi a jinými 
uživateli internetu apod.

 Pedagogové se právem obávají možných negativních důsledků ve vývoji 
mladé generace. Zakázat či odstranit média však nelze, jsou a budou již 
samozřejmou součástí života každého člověka. Jsou-li tedy média součástí života 
dětí, je třeba, aby škola přijala úkol učit děti s médii zacházet. Velmi aktuální  je proto 
potřeba zavedení mediální výchovy s jasnou koncepcí do vzdělávání. Cílem mediální 
výchovy je seznamovat děti s podstatou a základními vlastnostmi moderních médií, 
vytvářet tzv. mediální kompetence jedince1.  V tomto příspěvku se snažíme krátce 
nahlédnout do situace současného vztahu mezi výše jmenovanými médii a školou.  

Charakteristika metod výzkumu a souboru respondentů

                                                
1 Jůva, V.: Úvod do pedagogiky. Brno, Paido 1997
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Šetření probíhalo formou řízených rozhovorů a dotazníku v jarních měsících 
2006, zúčastnilo se jej 194 žáků 5.-9. ročníků základních škol z celé ČR, z toho 106 
dívek, 88 chlapců. Tato fáze je součástí širšího výzkumného šetření, probíhajícího od 
roku 2001. Výzkum je zaměřen na možnosti sebevzdělávání žáků základních škol 
mimo školní vyučování a na mediální a informační výchovu.

Výsledky výzkumu a diskuse

Využití počítače

Od 90. let 20. století se téměř neuvěřitelně rozšířily počítače do českých 
domácností. Domácnost bez počítače se stává téměř výjimkou. V současné době má 
dle našeho šetření 71% dětí doma i připojení na internet.

Dítě, které nemá doma počítač, je oproti svým vrstevníkům v nevýhodě, kterou 
školní děti dosti citelně pociťují, podobně jako je již téměř „povinností“ školáka být 
vybaven mobilním telefonem.

Pro další uvažování o využití PC v rámci vzdělávání a sebevzdělávání žáků 
jsou důležité údaje o tom, kolik času děti u počítače tráví. 

Šetřením bylo zjištěno, že dívky 5.-7. třídy stráví u počítače v průměru             
1 hodinu 15 minut denně, v 8.-9. ročníku se průměrný čas strávený u počítače 
snižuje na 50 minut denně. Chlapci tráví u počítače v průměru více času než dívky, 
v 5.-7. ročníku je to však s 1 hodinou 45 minutami oproti dívkám poměrně malý 
rozdíl. K výrazné změně dochází ve vyšších ročnících, kde dívky tráví u počítače 
času méně, zatímco hoši výrazně více – v průměru denně 2 hodiny 45 minut.

Vzhledem k velkým individuálním rozdílům považujeme za žádoucí doplnění 
údajů o průměrném času ještě dalšími údaji – viz následující tabulka (tab. 1).

Tab. 1 - Porovnání časových údajů 
dívky hoši
nejdelší čas u PC 8 hod. nejdelší čas u PC 10 hod. 
max. průměrný čas na den 3 hod. 40 min. max. průměrný čas na den 6 hod. 20 

min.
11% dívek aspoň 1x týdně 5 hodin a více 34% hochů aspoň 1x týdně 5 hodin a 

více
3% dívek průměrný čas na den 3 hod. a 
víc

24%  průměrný čas na den 3 hod. a 
víc

34% průměrný čas na den 30 min. a méně 11% průměrný čas na den 30 min. a 
méně

52 % méně než 1 hod. denně 21 % méně než 1 hod. denně
2 dívky vůbec nepracují s PC 1 hoch vůbec nepracuje s PC
29% u PC denně 55% u PC denně
25% u PC max. 3x týdně 16% u PC max. 3x týdně

P. Sak2 uvádí na základě vlastního výzkumu v roce 1997 průměrný čas 
věnovaný činnostem na počítači 1 hodinu 30 minut, což přibližně koresponduje 
s naším šetřením o 9 let později. Avšak z tohoto času pouze 10 minut věnovaly děti 

                                                
2 Sak, P.: Proměny české mládeže. Petrklíč, Praha 2000. 
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před 9 lety internetu. V tomto nastal velký posun: činnosti na internetu jsou vedle her 
nejčastějšími činnostmi, jimž se děti na počítačích věnují.

Počítač je médium, které může mít velmi široké uplatnění v pracovním 
procesu i ve studijních aktivitách, umožňuje však také široké spektrum 
odpočinkových činností. Na výchovu dětí může mít pozitivní vliv, ale i negativní 
dopady. Dostupnost počítače sama o sobě není zárukou jeho účelného využívání. 
Počítač s internetem může být významným zdrojem poznání a užitečným 
pomocníkem v sebevzdělávání, ale také pouhou hračkou a neúčelným „polykačem 
času“. Vzhledem k tomu, že osvěta a vzdělávání v oblasti počítačové gramotnosti 
výrazně zaostává za nebývale rychlým rozšiřováním této techniky do domácností, 
nebezpečí nevhodného používání tohoto média a negativních dopadů na rozvoj 
osobnosti dětí je reálné a dosti vysoké. Velmi důležitou otázkou tedy je, jak je počítač 
školními dětmi ve skutečnosti využíván.

Činnosti na PC

V našem šetření jsme položili dětem otázku, jaké činnosti na počítači 
vykonávají a jak často. Odpovědi byly zaznamenávány do pětistupňové škály. 
Z označených odpovědí byl vypočítán index frekvence jednotlivých činností, přičemž 
byla využita stupnice 0-4, kde 0 = nikdy, 1 = nejvýš 1x měsíčně, 2 = víc než 1x 
měsíčně, 3 = aspoň 1x týdně, 4 = denně. Výsledky zobrazuje následující tabulka 
(tab. 2,3).

Tab.2 – Činnosti na PC
dívky index hoši index
surfuji 2,63 hraji hry 3,53
dopisuji si 2,38 surfuji 2,89
hledám informace 2,34 hledám informace 2,39
hraji hry 2,18 dopisuji si 2,26
zpracovávám úkol 1,54 píšu texty 1,5
píšu texty 1,52 zpracovávám úkol 1,47
kreslím 0,73 kreslím 0,92
internetové stránky 0,11 internetové stránky 0,37

Tab.3 – Využívání PC doma
Další časté činnosti:
Poslech, případně stahování hudby – dívky 30%, hoši 34%
Sledování a stahování filmů – dívky 25%, hoši 37%
Které činnosti nedělají dívky:
91% nikdy nezpracovává internetové stránky
52% nevyužívá PC na kreslení
29% si nedopisuje (mail, ICQ)
Které činnosti nedělají chlapci:
84% nevytváří internetové stránky
50% nekreslí
37% nepíše texty
32% si nedopisuje
Vývoj činností podle věku - dívky:
S přibývajícím věkem přestávají hrát na PC hry (5. tř. 29% denně, 8. tř. denně jen 10%, 9. tř. 
2% denně) 
Surfování a dopisování rapidně narůstá v 9. třídě (surfování 5.-8. tř. kolem 30% denně, 9. 
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třída denně 67%, dopisování 5. tř. 14%, 6.-7. cca 30%, 8tř. 40%, 9. tř. 67% denně)
Vývoj činností podle věku – hoši:
Hraní her zůstává stejné (70-80% denně ve všech ročnících), surfování se také nemění 
(denně cca 55%) a dopisování jen mírně narůstá v 7. třídě, pak stagnuje (5.-6. třída cca 
20% denně, od 7. třídy cca 50%)

Nejčastější činností chlapců je hraní her. Obliba her u dívek je podstatně nižší, dívky 
spíše vyhledávají různé informace, surfují po internetu a komunikují s dalšími 
účastníky. Podstatně méně využívají děti počítač jako pracovní či studijní nástroj. Vliv 
školy na práci žáků s počítačem doma je sice znatelný, avšak ne příliš vysoký. 
Výsledky letošního šetření zcela korespondují s šetřením v roce 2003 (Bělohradská, 
2004), což mimo jiné ukazuje na minimální vliv školního vzdělávání na efektivitu 
využívání tohoto média v rámci vzdělávání a sebevzdělávání dětí. Situace by se 
měla výrazně změnit se zavedením RVP ZV, jehož poměrně vysoké požadavky na 
informační a mediální výchovu by se měly v sebevzdělávacích aktivitách dětí výrazně 
projevit.

Využití PC ve škole

V našem výzkumném šetření nás zajímalo, zda škola vychovává žáky 
k efektivnímu využívání počítačů a internetu zařazováním odpovídajících činností do 
výuky. Bylo zjištěno, že počítače a internet se prozatím ve vyučování využívají velmi 
málo, pouze 10% dětí uvedlo využití PC v zeměpise, 9% dětí uvedlo český jazyk a 
stejný počet cizí jazyky.

Pokud je práce s počítačem zařazena do výuky, jedná se ve většině případů o 
procvičování učiva s využitím počítačových výukových programů (tab. 4). Nutno si 
však uvědomit, že širšímu využití PC ve výuce často brání technické možnosti školy 
(vybavení školy počítači a odpovídajícím software, nutnost koordinovat využívání 
počítačů a nutnost přemísťování žáků vzhledem k tomu, že je většinou k dispozici 
pouze jedna počítačová učebna pro celou školu. Počítače ve třídách s připojením na 
internet jsou prozatím spíše vizí do budoucna, což prozatím ztěžuje a často téměř 
znemožňuje vyhledávání a zpracovávání informací na internetových stránkách přímo 
ve výuce.

Tab.4 - K jakým činnostem se PC, případně internet využívá při výuce:
činnost uvedlo 

žáků:
procvičování učiva (výukové programy) 54%
vyhledávání informací prostřednictvím internetu 22%
zpracování projektů 9%
vytváření tabulek, grafů 9%
psaní textů 6%
vůbec nevyužívají PC + internet 34%

Televize jako výchovný prostředek a informační médium

Televize je rozšířena v českých domácnostech téměř stoprocentně, 
dokonce mnohé rodiny vlastní televizních přijímačů více. V současné době jsou v ČR  
běžně k dispozici dva programy státní televize a dvě televize komerční. Další 
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možnosti programů skýtá kabelová a satelitní televize. Komerční televize je 
zaměřena především na zábavu a reklamu. Televize veřejnoprávní si vedle cíle bavit 
diváka zachovává i další funkce – funkci vzdělávací a informační. Česká televize 
nabízí dokumentární filmy rozmanitého zaměření, programy zaměřené na vzdělávání 
(například na výuku jazyků či na rozšiřování počítačové gramotnosti), divák si může 
zábavnou formou ověřovat a rozšiřovat své znalosti ve vědomostních soutěžích, a 
samozřejmě televize přináší zprávy a informace z celého světa. Také skladbou 
kulturních a zábavných programů může být veřejnoprávní televize protiváhou, 
alternativou televize komerční. Složení nabídky obou programů Ćeské televize má do 
jisté míry vliv na využívání televize jako zdroje informací a prostředku vzdělávání.3

Sledovanost televizních pořadů

Podle výsledků našeho šetření (tab.5) stráví děti u televize v průměru             
2 hodiny 10 minut denně, stejně u dívek i u chlapců4. Jsou však velké individuální 
rozdíly mezi dětmi – nejdelší čas u televize byl u hochů 9 hodin, u dívek 10hodin, 
nejvyšší průměrný čas u hochů 5hodin 35 minut, u dívek 8 hodin 20 minut5.
64% dívek a 68% chlapců sleduje televizi denně! 48% dětí sedí u televize méně než 
2 hodiny denně, méně než hodinu stráví u televize 9% dívek a 18% chlapců. Naopak 
19% dětí (stejně dívek jako chlapců) sleduje televizi v průměru denně více než           
3 hodiny.

Tab. 5 - Sledovanost pořadů*
dívky (v %) hoši (v %)

denně
aspoň 1x 
týdně nesledují denně

aspoň 1x 
týdně nesledují

Filmy, seriály
64 98 0 58 81 3

Reality show 32 68 11 18 47 26

                                                
3 O vztahu mezi programovou nabídkou televize a mediální výchovou ve škole viz 
Bělohradská, J.: Možnosti televize jako prostředku výchovy a vzdělávání žáků základní 
školy. In: Wiegerová, A. (ed.): Sborník příspěvků z konference "Cesty demokracie vo 
výchove a vzdelávaní VIII.", 11.-13.12.2003 v Bratislavě. Bratislava 2004. 

4 V rozhovoru byli respondenti dotazováni na pořady, které sledovali v průběhu jednoho 
týdne a na čas, který u těchto pořadů strávili. Tyto dva údaje byly při zpracování získaných 
dat kontrolně porovnávány. V některých případech bylo jako podpůrného prostředku užito 
časového snímku. 

5 P. Sak (Sak, 2000) uvádí na základě svých výzkumů v roce 1997 sledování televize 
na 1. místě volnočasových aktivit dětí a mládeže. Upozorňuje na fakt, že sledovanost 
televize oproti jiným aktivitám stále roste – v roce 1982 byla televize „až“ na 3. místě 
volnočasových aktivit. 
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Zprávy

25 70 11 39 60 13
Zábavné 
pořady, 
talkshow 11 55 4 7 57 13
Sport 5 25 30 24 58 8
Vědomostní 
soutěže

2 28 16 11 32 16
Magazíny 2 25 48 4 38 39
Diskuse, 
rozhovory

0 7 41 13 26 45
Dokumentární , 
naučné filmy

0 20 23 7 33 11
Výukové 
programy

0 2 61 0 4 82
Koncerty a 
divadlo 0 4 45 0 7 61
* (výpovědi v %, aspoň 1x týdně = včetně těch, kteří sledují denně)

Jak rodiče a učitelé ovlivňují sledování televize

Vzhledem k množství času stráveného dětmi u televize by toto médium mohlo 
být velmi významným a účinným výchovně vzdělávacím prostředkem. To však do 
značné míry závisí na přístupu dospělých – rodičů a pedagogů, a na jejich ochotě a 
schopnosti cíleně s tímto prostředkem pracovat.

Podle výsledků našeho výzkumu má 32% dětí  rodiči omezený čas sledování 
televize – v 5. třídě je to 57%, ve vyšších třídách se počet rodičů, kteří stanovují dítěti 
časové mantinely, snižuje. V našem šetření se povolené časy, do kdy se může dítě 
dívat večer na televizi, u  žáků 5. – 7. ročníků pohybovaly v rozmezí 21-22 hodin, 
v 8.-9. ročnících 22 (výjimečně i 21) až 23 (výjimečně 24) hodin.
Pouze 20% žáků vypovědělo, že jim rodiče zakazují některé pořady, především 
noční pořady, horory, filmy a pořady zobrazující sex a násilí, v několika (málo 
početných) případech také reality show (Vyvolené – především jejich noční části),     
a dokonce v ojedinělých případech i telenovely.

Naopak 38% se dle své výpovědi může dívat, na co chce. 
Zcela nekontrolovanému působení televize na dětského diváka nahrává i  trend 
přibývání televizních přijímačů do domácností – 50% dětí má vlastní televizi ve svém 
pokoji, přičemž počet dětí s televizí stoupá s věkem – žáci 5.-7. tříd mají vlastní
televizi v 33%, osmáci v 45%, v 9. třídách je to již 72%. Výrazně více mají ve svých 
pokojích televize dívky (57% oproti 43% u hochů).

26% dětí uvedlo, že se na televizi dívají většinou společně s rodiči, žádné dítě 
však sledování televize nemá omezeno pouze na přítomnost rodičů.

20% rodičů doporučuje dětem některé vybrané pořady.

Lze tedy konstatovat, že rodiče většinou nepřistupují k televizi jako 
k výchovnému prostředku, do značné míry podceňují možné negativní dopady 
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působení některých pořadů na dětského diváka a jen málo rodičů vychovává ve 
svém dítěti uvědomělého diváka, vybírajícího si pořady, které jsou přínosné pro jeho 
rozvoj a rozšiřování vzdělání.

Podobně málo optimistické výsledky přinesly i otázky přístupu učitelů k tomuto 
médiu. Pouze 4% žáků vypovědělo, že některý z učitelů aspoň 1x týdně doporučí 
pořady v televizi, 72% žáků připustilo, že učitelé občas doporučí některý pořad.

7% žáků vypovědělo, že s nimi učitelé často hovoří o vybraných televizních
pořadech, 80% uvedlo, že s nimi učitelé hovoří o některých televizních pořadech 
alespoň občas.

Již před 15 lety upozorňoval D. Hapala6, že škola nebere televizi ve volném 
čase dětí na vědomí, že ji ignoruje jako výchovného a vzdělávacího činitele, přestože 
televize má specifické možnosti působit na dětského diváka zajímavou, zábavnou, 
přitažlivou formou. Naopak televize nenavazuje na práci a záměry školy, takže škola 
a televize působí nekoordinovaně a někdy i protisměrně. Zde  je třeba upozornit na 
fakt, že výchovná úloha učitelů ve vztahu k televizi je velmi ztížena strukturou její 
programové nabídky a  absencí  promyšlené koncepce vysílání pro děti a mládež.

Pohled na odvysílané programy ukazuje, že ve vysílání mají výchovně 
vzdělávací programy velmi omezené místo. Zdá se, jako by pořady pro děti a mládež 
nebyly v současné době chápány jako plnohodnotná součást televizního vysílání. 
Televizní vysílání pro školy (které by mohlo s využitím specifických možností televize 
významně pomáhat výuce, rozvíjet tvořivost, komunikaci a kooperaci) je zredukováno 
na úplné minimum. Kromě edukačních pořadů chybí ve vysílání pro děti a mládež 
příběhy, které by nabízely vhodnější alternativu bezduchým komerčním seriálům a 
telenovelám, které by modelovaly řešení problémových situací, do nichž se děti 
dostávají (setkání s násilím, drogami, manipulace sektou apod.), velmi málo jsou 
zastoupeny interaktivní programy apod.7  Učitelé, kteří by měli zájem využívat 
televizních pořadů ve své vyučovací a výchovné práci, jsou nuceni pohybovat se 
v mantinelech  tematického složení programů (např. poměrně široké možnosti mají 
učitelé přírodopisu, zeměpisu a dějepisu díky kvalitním pořadům tohoto zaměření, 
avšak mnohé obory nejsou v programové nabídce zastoupeny vůbec nebo velmi 
omezeně) a také vysílacích časů (je velmi obtížné doporučovat dětem vhodné pořady 
ke shlédnutí, když v časech dětem dostupných je jich uváděno minimum8).  

Inspiraci ke zlepšení situace by ČT mohla hledat např. v promyšlené koncepci 
vysílání pro děti a mládež v polské televizi, která věnuje pořadům pro děti a mládež 
mnoho pozornosti, programy připravuje Redakce programů pro děti a mládež. 
Komponované a interaktivní programy, připravované pro různé věkové skupiny (např. 
Budzik, Cooltura, Teleranek, Wirtulandia), dávají dětem možnost aktivně se 

                                                
6

Hapala, D.: Škola kontra televízia? Pedagogická revue, 1991, č. 4

7
k podobným závěrům dospěl P. Macek v r. 1998 – srovnej: Macek, P.: Televizní vysílání pro děti a mládež –

psychologický pohled. Pedagogika, roč. L, 2000, č., str. 246-255

8
Bělohradská, J.: Možnosti televize jako prostředku výchovy a vzdělávání žáků základní školy. In: Wiegerová, A. 

(ed.): Sborník příspěvků z konference "Cesty demokracie vo výchove a vzdelávaní VIII.", 11.-13.12.2003 v 
Bratislavě. Bratislava 2004. 
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zapojovat, prezentovat se, diskutovat telefonicky nebo prostřednictvím internetu, mají 
také své internetové stránky.

Závěr

Televize i internet přinášejí velké možnosti v šíření osvěty a vzdělání, jsou 
také nejrozšířenějšími, nejdostupnějšími a pravděpodobně skutečně 
nejpoužívanějšími zdroji informací. Je však nezbytné pro každého z nás, a 
především pro mladou generaci, naučit se s těmito médii zacházet. V tom má škola 
nezastupitelnou úlohu. Právě proto se v poslední době ve všech pádech skloňuje 
pojem „mediální výchova“. Mediální výchova je považována za natolik významnou, 
že je dokonce jedním ze šesti  průřezových témat připravovaného Rámcového 
vzdělávacího programu pro základní vzdělávání. Od učitelů se bude očekávat, že 
naučí žáky analyzovat, kriticky přijímat, zpracovávat a využívat sdělení, nabízená 
médii, že je vybaví dovednostmi pro "aktivní a nezávislé zapojení jednotlivce do 
mediální komunikace". Mimo jiné to znamená naučit žáky využívat potenciál médií (a 
tedy i televize, počítače a internetu) jako zdroje informací, kvalitní zábavy i naplnění 
volného času. 
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